

Felolvasó szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajecár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1909. MÁJUS 9.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 105. SZÁM.

Előfizetési árak:
 Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabászerint

A kihallgatások.

Kassa, május 8.

Nemzetünk különböző ellenségei a király Budapestre érkezésének alkalmát megragadják, hogy a király és a nemzet közt mondvascsinált félreértéseket teremtsenek. Ama gonosz célzatok közül, amelyek nyilvánvalóan csak a magyar nemzeti ügy vesztére törekszenek, első sorban azt a bécsi híresztelést kell kiemelnünk, hogy a király a válság megoldására vonatkozó előzetes, kész megállapodással jött Budapestre. E híresztelés a közügyekben csak némileg is járatos ember előtt magánviseli a koholmány bélyegét. Nemcsak a magyar nemzet iránti kicsinylés foglaltatik benne, hanem egyuttal sértő föltevés a király eljárására vonatkozólag. S a pusztá tények maguk is bizonyítják, hogy a föltevés mennyire képtelen.

Minden józanul gondolkodó ember előtt világos, hogy ha a király az ő tiszteletreméltó kora és megszokott életmódja dacára hozzánk jön, itt a politikai válság vezetőférfiainak kihallgatásokon fogadja s a kibontakozásra vonatkozó javaslatok felől információkat szerez: — mindezt bizonyára nem üres formaságból cselekszi. A király sokkal komolyabban veszi az ország dolgait és sokkal jobban tudja, hogy közügyeket a helyzetek különböző alakulatai szerint különböző módon kell és lehet elintézni: — semhogy pusztán valamely akarata közlése céljából érkezett Budapestre. Ha ilyesmi lett volna szándékában, — amit fölteni sem lehet, — nem jött volna nemzete körébe s nem kérdezné meg politikai vezető-férfiainak véleményét.

Hogy mily szemellátható rossz-hiszeműség terjeszti ezt a hirt, azt ékesen bizonyítja a forrás is. Csak természetes, hogy egyes bécsi körök a király budapesti tartózkodásának céljában csak bizonyos előre megállapított parancs elrendelését óhajtanák látni. De hol akad oly naiv lélek, aki nem látná rögtön, hogy ama bécsi urak csak a maguk jámbor óhaját tüntetik fel királyi akarat gyanánt? S hol akad olyan gyermekded lélek, aki elhinné, hogy a

királynak nem volt sürgősebb dolga, mint Budapestre való érkezése előtt ama bécsi hírforrásokat szándékai felől előre informálni?

A híresztelés rossz-hiszeműsége a maga teljes valójában áll előttünk, ha figyelembe vesszük a benne rejlő föltevést: mintha a király pusztán Ausztriában szerzett benyomások alapján, a magyar vezető egyének megkérdezése nélkül nemcsak előzetesen megállapított akarata közlése céljából jönne hozzánk, hanem még a kihallgatásokat is csupa merő formaságból tartaná.

Mindebből természetesen egyetlen szó sem igaz s nyilvánvaló, hogy a kibontakozás útját és módját az itteni kihallgatások és tárgyalások fogják megérlelni és megállapítani. Aminthogy ez másképp nem is lehetséges. Az egész híresztelés csak arra szolgál, hogy a nemzeti közvéleményt elcsüggyessze s itthoni ellenségeink önbizalmát növelje.

A kormányválság.

Fővárosi tudóslónktól.

Budapest, május 8.

Az első királyi kihallgatásoknak már is izgalmas hatásai mutatkoznak. A nélkül, hogy tisztázták volna a helyzetet, mégis meglehetősen felzaklatták az utóbbi napokban a várakozásban megnyugodott kedélyeket. Különösen *Justh Gyula* audienciájának illetve az ő nyilatkozatainak volt meg ez a hatása. *Justh* kijelentette, hogy azok között, akik a közös bank mellett informáltak a királyt, ott van *Wekerle Sándor* miniszterelnök is. A kiről *Justh* azt mondta, hogy eddig nem ilyen magatartást tanúsított. Ezzel szemben *Wekerle* miniszterelnök egy hírlapíró előtt *kijelentette*, hogy a függetlenségi párt soha sem lehetett kétségben az iránt, hogy *ő a közös bank híve*. Ezt még 1907. év őszén a függetlenségi párt vezető politikusainak megmondta. Ugyancsak akkor *kijelentette*, hogy a bankkérdés tetvése esetén azoknak fogja átadni helyét, akik az önálló bank hívei.

Másik nyilatkozata *Justh*nak az, hogy a király nem nyilatkozott az önálló bank ellen. Hozzátette azonban:

— Meglehet, talán csak előttem nem akart erről beszélni!

Ez a megjegyzés helyes, mert hisz tudjuk, hogy *Kossuth* és *Apponyi* előtt bécsi kihallgatásuk alkalmával ő felsége kifejezte aggályait az önálló bankkal szemben, mint az a függetlenségi párt értekezletén be is jelentette. Ha tehát *Justh* előtt ilyen nyilatkozat nem történt, az csak kettőt jelenthet: vagy azt, hogy ő felsége a király nem akarta egy már nyilvánosságra jutott állás-

pontját újra ismételni, vagy azt, hogy talán valamelyest enyhült e kérdésben való felfogása. Ez utóbbinak lehetősége nincs kizárva, de egyelőre nem valószínű. Jól mondja a függetlenségi párt hivatalos lapja:

— Ne építsünk politikát a felség olyan nyilatkozatára, mely talán az ő finom udvariasságából származik. De ne legyünk kishitűek sem. Egyelőre várakozó állásponton kell lennünk.

Valóban a várakozás az egyetlen lehetőség a mai helyzetben. Meg kell várni a további kihallgatásokat, meg kell várni végezetül a király döntését is, a melyre nézve azt jelentik, hogy az arra való első lépések, a közvetlen előkészítő lépések csak a német császár bécsi látogatása után, tehát május utolsó hetében kerülnek sorra.

Addig is ő felsége igen alapos tájékozódást óhajt szerezni a kibontakozás lehetőségéről, a mit bizonyít az, hogy először nem utazik el már a jövő hét keddjén, mint a hogy néhány lap hamisan jelentette. Hivatalosan kijelentik, hogy ez a tényeknek nem felel meg. Ő felségének Bécsbe való visszautazására nézve eddigelé még semmi nemű intézkedés nem történt.

Májusi strófák.

Városi nép is megérzi a májusi hideg kellemetlenségeit. Nem lehet grasszálni a lenge, nyári, csipkés toilettekben. Kioszkosok, fagyaltosok és kirándulóhelyek vendéglősei megvakarhatják a fejüket, hogy lutri az olyan üzlet, a mely az időjárás szeszélyeire van bázizva.

De falun, ott bizony Isten csapásaként sujt az emberekre a rossz május. Hány ezer meg ezer fohász száll így tavasz idején napról-napra az eget urához, hogy lágymeleg esővel naponta jól megöntözze ezt a drága anyaföldet, a mely tudvalevőleg ezt a szép Magyarország 68.4%-ának szolgáltatja az egyedüli keresetmódot. Mert a magyar gazda jól tudja, hogy a májusi időjárástól függ az egész évi termés. Azt meg mi tudjuk jól, hogy az ország gazdasági viszonyainak sajnálatos pangása vagy örvendéses fellendülése az egyes esztendőkből nagy részben annak következményeképp tudható be, vajjon rossz volt-e, avagy jó az évi termés. Mert hiába istápoljuk kézzel-lábbal az ipart és kereskedelmet, hasztalan áldozunk milliós szubvenciókkal az iparfejlesztés oltárán, ha a májusi rossz időjárás következtében tönkre ment a vetés, akkor ugyancsak megérzi annak szomorú következményeit az ipar és kereskedelem is.

Hiszen az ipari termelés végeredményképeni főfogyasztói — a gazdák. És ha nagyrészen szemtermeléssel foglalkozó gazdáinknak nincs búzájuk, akkor nincs pénzük, nincs vételkedvük. Miután pedig ők teszik ki — már hozzá számítva általában a mezőgazdaságból élöket — a népesség s így a fogyasztók zömét, természetes, hogy az évi rossz termés összes konzekvenciái

: Menyasszonyi kelengyék.:
 : uri- és női divatcikkek.:
 : selymek és divatkelmek.:
 : : csakis újdonságok : : :
 : nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

végig nyulnak az iparon, a kereskedelmen, az üzleti világon, egyszóval az egész gazdasági életben. S megérzi annak hátrányos következményeit a társadalom minden osztálya, megérzi még az utolsó városi hivatalnok is, megérzi, ha másban nem, hát az általános drágaság hihetetlen módon való felszökésében.

És aztán tessék beszélni az ipar csodáiról, a technika zseniális vívmányairól, a melyekkel meg akarjuk javítani a természet mostohaságát s rá akarjuk kényszeríteni a földet, hogy ne csak akkor teremjen bőségesen, a mikor az időjárás pompás kedvében van, hanem állandón, még akkor is, a mikor májusi fagyok, vagy májusi szárazságok okoznak nem kis gondokat a gazdáknak. A mezőgazdasági kémia, a mind intenzívebbé váló termelési módok, alagsóvezések és öntözőcsatorna rendszerek stb. stb. mind szép dolgok s mind oda konkludálnak, hogy a természet kimeríthetetlen produktivitása az emberi célok és szándékoktól mindinkább függővé tétecsék.

De a föld egyszerű gyermeke mindezzel keveset törődik. Ugy alkonyattájában végig néz a szürkülő ég boltozatján s belebámul a lenyugvó nap rótarany koronájába, hogy kiolvassa onnan, vajjon lesz-e az éjjel jó meleg májusi eső? S gondteli arccal haza ballag aztán s úgy félvállról veti oda az élete párjának, hogy „te anyjuk, ugy látszik, ma éjjel megered az Isten áldása.“

És mi a tudomány, a haladás, a felvilágosodás vesszőparipáján fennen nyargalászó kultüremberek mély szánalommal nézünk arra az együgyű parasztra, a ki a maga egzisztenciáját az istenáldások szeszélyeire bizza, pedig statisztikai számadatokkal mutatjuk ki nem egyszer, hogy mennyi mérhetetlen anyagi és erkölcsi veszteséget jelentenek az országnak az elmaradt „istenáldások.“

Dr. Sz. L.

A természet emlékeiért.

Darányi Kassa törvényhatóságához

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter fontos lépést tett a természeti emlékek intézményes védelme érdekében, midőn megbizta Kaán Károly erdőtanácsost, hogy a természeti emlékek fenntartásának kérdését tanulmány tárgyává tegye.

Kaán erdőtanácsos e megbízatásnak megfelelt s munkája: „A természeti emlékek fenntartása“ címen most jelent meg a földmívelésügyi miniszter kiadványaként.

A füzet a külföld e tárgyú tevékenységéből merített tanulságok ismertetése mellett, nemzeti viszonyainkra, valamint a még fennmaradt természeti kincseinkre való figyelemmel tárgyalja a kérdést.

Kaán szerint gondozásra, sőt törvényes védelemre érdemes természeti emlékként volna tekintendő: a hazai föld felületén, vagy annak mélyében a természet bármily változatban és arányban csoportosult összessége, mely vagy történetileg becses, vagy tudományosan értékes esztétikailag kiváló, bármely okból ritka, vagy pedig arra hivatott, hogy idővel a természeti emlék becsével birjon.

Ilyen nemzeti kincseinkből rendszerbe foglalt csoportosítással s az egész magyar társadalomhoz szólva, a fenntartásra érdemes természeti alkotások egész sorozatát tárja elénk, kiemelve, hogy a védelembe fogadásnak utolsó órája ütött, ha nem akarjuk pusztulni.

tulátnak átengedi azt, amivel még rendelkezünk.

Javaslat az, hogy írjuk össze természeti emlékeinket és a kellően elbírált és törzskönyvelt anyag ismerete után a külföld egyes országai példájára hozzunk olyan törvényt, mely a műemlékekhez hasonlóan biztosítson védelmet a természeti emlékeknek.

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, aki a természeti emlékek védelme érdekében még 1900-ban kiadott intézkedésével megelőzte az európai országok ide vonatkozó akcióit, most e füzet szétküldése mellett felhívta a törvényhatóságokat s így Kassa város törvényhatóságát is, hogy a kerületükben található természeti emlékeket írják össze és tegyenek javaslatot azok minden időkre biztosítandó védelméről.

Nagy arányú országos mozgalomról van szó és mi nem csodálunk, ha azt reméljük, hogy az egész magyar társadalom az, hogy érdeméhez méltó lelkesedéssel karolja fel a földmívelésügyi miniszter akcióját.

HIREK.

Öngyilkos tisztviselő.

— Beretvával felvágta az ereit. —

Megrendítő szerencsétlenség híre érkezik Abaujszántóról. *Truskovszky István*, az Első Magyar Biztosító-Társaság kassai főügynökségének tisztviselője öngyilkosságot követett el s meghalt. *Truskovszky* néhány hónap előtt idegbajos lett s egy fővárosi szanatóriumban keresett gyógyulást. Az intézet szabadságot adott arra az időre, a míg gyógykezeltik. Néhány hét előtt *Truskovszky* javult állapotban tért haza s még hátralevő szabadságidejét szüleinél, Abauj-Szántón töltötte. Közben már az iránt is tárgyalta az Első Magyar Biztosító kassai főnökével, hogy megkezdje hivatalos működését, de az egyhónapi szabadságot későbbre tartásuk fenn neki.

Ma reggel azután az abaujszántói szolgabirosgától szomorú értesítés érkezett a biztosító intézethez. *Boros* szolgabíró telefonált Abauj-Szántóról, hogy *Truskovszky István* tegnap este idegrohamában, szülei lakásán beretvával nyakán és kezében az ütőereket felvágta. Valamivel később pedig értesítette a hivatalt, hogy a szerencsétlen tisztviselő meghalt. *Truskovszky István* 27 éves s több esztendeig hivatalnokoskodott Kassán. Szimpatikus, közismert ember volt, akinek tragikus vége őszinte részvétet kelt. Hétfőn temetik Abauj-Szántón.

— Jutulom a tüzoltóknak. Az április hó 28-án, a fő-utcán kiütött tüzesetből kifolyólag az Adria biztosító társulat a kassai önkéntes tüzoltó egyesületnek 50 koronát adományozott.

— Népünnepély. A kassai Iparosok és Munkások Betegsegélyző-Egylete, június hó 6-án saját alaptökejének gyarapítására a

Széchenyi ligetben népünnepélyt rendez. A népünnepélyen a kassai *honvéd* zenekar fog közreműködni. A népünnepély részletes programját falragaszok hirdetik.

— Virágos Kassa. Május dereka felé közeledünk, elérkezik a virágültetés ideje is. A Városszépítő Egylet által a házak virággal való díszítése érdekében megindított akció bár lassan, de mégis kezd hódítani. A javító-intézet indokolt feiterjesztésére az igazságügyminiszter 500 koronát folyósított az intézeti házaknak felvirágozására. Középküteleink közül a gyermekmenhely 60 drb. virágrácsot vásárolt s azokban fogja a muskátlikat elhelyezni. Virágrácsokat láttunk ezenkívül a városházán és a rendőrlaktanya épületén. Sőt a kassai akció iránt, már Szolnokról is érdeklődtek, amennyiben egy ottani bank 18 darab virágrácsot rendelt szépitő együletünk-től. A kassai háztulajdonosok azonban igen lassan mozdulnak. A fő utcai magánházakon igen kevés virágartató látható s az eddigi megrendelés is igen lanya. Reméljük, hogy a város legnagyobb bérházának, az *Andrássy-palotának* tulajdonosa, gróf *Andrássy Dénes*, a minden szépért lelkesen hevülő áldozatkész főúr, szintén elrendeli palotájának virágkosarakkal való díszítését. Ugyazintén a többi főutcai házak tulajdonosai is bizonyára gondoskodnak házaik felvirágoztatásáról.

— A IV. nemzetközi tejgazdasági congressus a folyó évi június hó első napjaiban tartja meg Budapesten ülésait. A congressussal kapcsolatosan több kirándulást tervez az ország különböző részeibe a rendező bizottság. Kassára június hó 12-én este érkeznek Hortobágyról a congressus tagjai és június hó 13-án (vasárnap) délelőtt a dómot, továbbá a magy. kir. gazdasági akadémiát és a magy. kir. javítóintézetet tekintik meg. Így olvassuk ezt a hivatalos programmban. Kassáról a Csorbatóhoz indul az előkelő és nagyszámú társaság. Örvendünk, hogy a congressus rendező bizottsága Kassa városát is felvette a kirándulási programmba, mert reméljük, hogy városunk jó hírre ezen látogatás által is terjedni és emelkedni fog.

— Uj női és férfidivat áruház. A Szent-Háromság szoborral szemben, a Fő-utca 76. számú házban *Váry Gyula* elegáns, gazdagon felszerelt, modern divatáruházát nyitott. *Váry Gyula* sok évi gyakorlatát és legelső rendű áruházakban szerzett szakértelmét vitte az új üzletébe, melyet a közönség figyelmébe ajánlunk. A közönség a divat újdonságai iránt állandóan érdeklődik. *Váry Gyula* üzletében a legfrissebb anyagkészletet találja.

— Az audienca. Egy fővárosi kávéházban, ahol jobb nevű politikusok is gyakran megfordulnak, egy fiatal képviselő, — kinek rendezetlen anyagi viszonyairól sokat suttogtak a beavatott barátok — érdeklődve olvasta az audienca híreket. A neve meglehetősen ismert a politika labirintjában s ki tudja, ki nem, hogy miért, de elegáns frakkban fészelt a füstös kávéház törzsasztalánál. Alig hogy letette a lapot, nem sokára belépett a kávéházba egy idősebb politikus, ki most ugyan tüntetőleg visszavonul politikai élettől, de akinek véleménye még most is sokat nyom a latban. Egyenest a megszokott asztalhoz ment s köszöntvén a fiatalabb képviselő-társát, beszélgetni kezdtek. A fiatalabb, ki jól ösmerte társa expo-

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számköhögés, skrofulozis, influenza

ellen-számtalan tanár és orvos-által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkit „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

nált helyzetét s egy kicsit ugratni is szerette az öregot, gunyosan kérdezte tőle:

— Hát bátyám uram, mért nem jelentkezik audienciára?

Az öreg elértvén az ironikus kérdést, nyugodtan szétterpesztette a lábát s kifújván a szivarfüstöt, miután végig nézett a frakkban feszülő alakon, szeliden jegyezte meg:

— Nekem nincs kidobni való tiz koronám — egy kölcsön frakkra.

— Elfogott dohánycsempész. Makta József perkei lakost a rendőrség dohánycsempészetten érte. A dohánycsempészt átadták a pénzügyőri biztosnak.

— Harapós kutya. Ifj. Varga Józsefet a Kálvária-utca 33. szám alatt lakó Orth Károly kutyája megharapta. Vargát gyógykezelés alá vették, míg a kutya megfigyélés alá helyeztetett.

Színház.

— Bucusi üres ház előtt. Nagy Arankának volt tegnap este az utolsó fellépte. „Gülbaba” Gábor diákját adta — félelmetesen üres nézőtér előtt. Nem voltunk valami nagyon elragadtatva a társulat koloratur énekesnőjének művészetétől, de a tegnapi nagy bucsuztatást igazán sajnáljuk. Elvégre egy primadonna, aki öt évig kitarított nálunk s ez idő alatt sok szép kellemes színházi sikereinek részese volt, annyit csak megérdemelt volna, hogy ne üres padoknak játssza el bucsu szerepét. Szó sincs róla, így a színi évad végén berlet leteltével, már kimerült a színházba járó közönség. Különösen kimerítette az a sok jutalomjáték s ezért nem csoda, ha nem igen siet annak a bucsuztatására, akinek érdekében az „ovációkat rendezők” lépten-nyomon elébe nem teszik a „gyűjtő iveket.” Az előadás egyébként jobb is lehetett volna. Zsigmondy Anna, aki Leilát személyesítette meg, látszólagos indiszpozícióval küzdött a nem temperamentumának való szerepben. Magyarai Mujkó cigány maszkjában nevette meg a kevés számú közönséget. Gül babát Faragó adta művészi alakításban. A többi szereplők is kifogástalanok voltak.

Színházi műsor:

SZOMBAT: május 8-án, a Sabinnók elrablása.
VASÁRNAP: május 9-én d. u. Az erdészleány, este Casanova.
HÉTFŐ: utolsó előadás. Delila.

TÁVIRAT — TELEFON.

Politikusok a királynál.

Budapest, május 8.

Aehrenthal báró külügyminiszter, aki tegnap este érkezett Budapestre, ma délután háromnegyed 11 órakor rövid kihallgatáson volt a királynál.

Utána Apponyi Albert grófot fogadta a király. Ez a kihallgatás déli 12 óráig tartott, majd Kossuth Ferenc jelent meg a király előtt.

Mikor Kossuth fél 2 órakor távozott, azt mondotta a várakozó újságíróknak, hogy a király nagyon kegyesen fogadta és figyelmesen hallgatta meg előterjesztéseit. Ő teljes őszinteséggel és leplezetlenül tárta fel véleményét a válságról és a helyzetről. Egyebet nem mondhat, mert csakis a külsőségekről nyilatkozhatik. Hasonló kijelentést tett Apponyi is.

Kossuth után gróf Tisza Istvánt fogadta a király. Tisza ma érkezett geszti birtokáról a fővárosba.

Tóth János államtitkárt délután 3 órakor fogadja a király.

A kihallgatások holnap és hétfőn folytatódnak.

A trónörökös előtérben.

Bécs, május 8.

Bécsi lapok híradásai szerint gróf Andrássy Gyula legközelebb Bécsbe megy, ahol tisztelni fog a trónörökösnel. Andrássy utjának igen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Azt is írják, hogy a trónörökös Budapestre rándul, hogy személyesen legyen jelen a válság megoldásánál. Ezt a hírt azonban eddig még semmi sem bizonyítja.

A granicsár.

Budapest, május 8.

A bécsi Zeit közlése szerint gróf Khuen-Héderváry Károly, akinek vesztegetési afférje felett még nem tért napirendre a közvélemény, kész vállalkozni kormányalakításra minden nemzeti engedmény nélkül és reméli, hogy vállalkozásának egy új választáson többséget sikerül szereznie. Ezt a kísérletet — enyhén szólva — csak vakmerőnek nevezhetjük.

Bánffy beszámolója.

Budapest, május 8.

Bánffy Dezső báró ma Szegedre utazott, ahol holnap beszámolót tart. A beszámoló elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

A Latkóczy-ügy epilógusa.

Budapest, május 8.

Ma tárgyalja a budapesti törvényszék Korbuly Dezső gyógyszerész sajtópörét, Szabolcs Bálint hírlapíró, a Nap munkatársa ellen, aki a Latkóczy-ügyből kifolyólag éles támadást intézett Korbuly ellen.

Akasztás Eszéken.

Eszék, május 8.

Bali Mihály hóhér ma reggel hajtott végre a halálos ítéletet Radoszakovics Pál cigány legény felett. Mikor a cigányt az akasztófa alá vittek, kijelentette, hogy sajnálja tettét és bocsánatot kér. Az akasztás hét perc alatt végzett a cigánnyal.

FELTÜNÉS T

kelt áraink olcsósága tekintettel a

TALPBA VÉSETT SZABOTT ÁRAKRA

miattal az általánosan szokásos olcsóbb ár kiírása és

TULKÖVETELÉS KIZARVA

„TURUL” CIPŐGYÁR R. T. KASSA,
Fő-utca 26. szám.

Egy álarcos bál epilógusa.

— Regény három részben. — 38

Angolból fordította: Dr. Szabó László.

Dollie hebegett s majd megfulladt az izgatottságtól. Arca biborszínben lángolt s kék szemének mélyéből merő könyörtelenség sugárzott elő.

— Mr. Herbert — szólott végre elhatározóan. — Nem tudom, vajjon boiondnak vagy pedig gyerekek tart-e engem, csak azt tudom, hogy nincs józan eszű ember a földkerekségen, a ki elhinné mindazt, a mit most ön nekem elmesélt. Igenis, jól tudom, hogy én önnel szöktem meg az autóban a Hét tölgytől; azt is tudom, hogy ön az az ember, a ki az aranytálat ellopja; tudom hogy lötték át a jobb vállát és hogy mint esett önkívületbe a szenvedett vérvesztés következtében. Azt is tudom, hogy kötöttem be a sebét és — és — még sok egyebet is tudok.

Oly gyorsan mondta ezeket el, hogy szinte elállt a lélegzete. Dick csendesen

hallgatott eddig. Most azonban mondani, — kérni — könyörögni akart valamit. De Dollie nem engedte szóhoz jutni, hanem visszanyerve lélekzetét, tovább árasztotta feléje a szóözünt.

— En megismertem önt abban az ostoba áruházban is és pedig az állán levő kis gödröcskénél fogva. Dicknek szólitottam s ön válaszolt is nekem. Megkérdeztem, vajjon elhozta-e a kis ékszerdobozt és ön azt felelte rá: igen. En elhagytam a báltermet, ugy, a hogy azt ön mondotta s felkaptam az autóra. Jól tudom, hogy milyen rettenetes volt a menekülésünk s hogy én a zsákba rakott aranytálakkal azután elillantam öntől és mentem, mentem, az egész éjjelen át csak mentem, a mignem egészen kifáradtam. Mindent tudok, — tudom, hogy miket hazudtam és meséltem az embereknek és mindezt azért tettem, hogy megmentsem önt saját magától s ön most ide jön és van még annyi merészsége, hogy mindent letagadjon.

(Folyt. köv.)

Új férfi és női divatáruház!

Van szerencsém e hirdetmény keretében tudatni a nagyérdemű közönséggel, hogy

Kassa, Fő-utca 76. szám alatt (Szent-Háromság szoborral szemben)

női- és férfidivat,
szőnyeg- és rövidáru
üzletet nyitottam.

Ezen vállalatomnál ugyanazon kipróbált, tisztos elvek lesznek irányadók, melyek már a multban is voltak. Ez elvekkal párhuzamosan jár ama törekvésem, melynek célja: a nagyérdemű közönségnek üzletem körébe vágó érdekeinek minden irányban való kielégítése.

Bel- és külföldi áruimat kizárólag a legelsőrendű gyárosoktól szereztem be a lehető legkedvezőbb árakban. Évek során szerzett szak tudásommal, gondos és lelkiismeretes kiszolgálást biztosító körültekintéssel oda fogok törekedni, hogy új cégem a nagyérdemű közönségben kegyes és jóindulatu támogatót találjon s hogy bizalmára érdemes legyek. Méltóztassék tehát szives látogatásával alkalmat adni ennek bizonyítására.

Megtisztelő látogatását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

VÁRY GYULA
M. Bayer & Co

világhírű kelengye- és fehérmű gyáros készítményéből állandó nagy választékot tartok raktáron.

GÁNÓCZ GYÓGY-FÜRDŐ

Szepesmegyében, a kassa-oderbergi vasút fonalán Poprádfelka állomástól 30 perc. Posta, vasút, telefon és esendőrös helyben. Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig.

Rendkívül szénsavtartalmu 24 fokú természetes hévízzel, mely most újból lett vegyelemzve és a fürdőtelep ujonnan vízvezetékekkel ellátva. Férfi- és női tükörkád-fürdők masszázsszal s hideg gyógymód alkalmazása. Ajánlatos reuma, köszvény, ischiás, **ideges szívbajok**, gyomorhurut, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, női bajoknál, sőt izomhüveléseknél, görvélyes bántalmaknál és angokórnál felülmulthatatlan és egyedüli.

Szobaárak naponta 1.20 K-tól feljebb. Házi-lag kezelt kütünő, jó, izletes és ocsó ellátás. 1909. évben ujonnan épült és modernül berendezett kütünő és ocsó **köser konyha** :: à la carte és table d'hote. :: Elő- és utóidényben tetemes árendmény. — Állandó fürdőorvos. — Prospektust kívánatra ingyen és bérmentve küld a **Fürdőgondnokság Gánóc** vagy a **Menetjegyiroda** Bpest, Vigadó tér 1.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehéreműt!
Megtakarít fáradtságot és vesződséget
kíméli ennél fogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronávar szavatoltatik.

Színház után
a legjobb szórakozó hely
Guttman Márk
„Horgony kávéháza” Sörház-u. 7.
EGÉSZ ÉJJEL NYITVA.
Jó italok és ételek, gondos
kiszolgálás, mérsékelt árak
mellett.

Építési telkek,
melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelláinkat ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre **Halmos Jenő** mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozók számára szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs költségen alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök úrnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és **Dr. Halmi Félix** ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

Jó házi-koszt
kapható fiatal emberek részére,
- - - - -
ugyszintén kivitelre is. - - - - -
Sörház-utca 12. szám alatt

SZERENCSENAPTÁR 1909. ÉVRE

Ezen szerencsenaptár számait árva gyermekek húzták. **Gyorsan válasszon**, vegye meg a születése vagy nevenapja mellett álló számot, mert a pillanat kedvezése folytán sokan jutottak már gazdagsághoz és jóléthez.

Január	Február	Március	Április	Május	Junius	Julius	Augusztus	Szeptember	Október	November	Deczember
1 2196	1 91604	1 66613	1 90497	1 35829	1 2111	1 16039	1 64752	1 55568	1 2163	1 90947	1 39147
2 19490	2 66706	2 9933	2 65946	2 78972	2 38744	2 38696	2 69046	2 11168	2 17356	2 66758	2 78854
3 23923	3 41500	3 23385	3 11188	3 90617	3 65941	3 55243	3 2164	3 17358	3 16001	3 39104	3 2148
4 74912	4 62923	4 38678	4 24691	4 53826	4 53849	4 79365	4 17363	4 2151	4 38619	4 9401	4 33116
5 79371	5 2211	5 78977	5 13990	5 66612	5 90615	5 39191	5 19586	5 33400	5 63238	5 4399	5 33309
6 90908	6 19489	6 90491	6 19491	6 90937	6 108703	6 22700	6 3109	6 11143	6 78957	6 19537	6 18311
7 23379	7 23947	7 66736	7 78886	7 9432	7 39108	7 16009	7 33302	7 19516	7 39135	7 3539	7 78964
8 55235	8 52405	8 52284	8 22670	8 19446	8 92875	8 19594	8 74919	8 23416	8 90638	8 66638	8 53832
9 95859	9 66694	9 65025	9 75824	9 33376	9 66730	9 90611	9 52442	9 33106	9 66705	9 55548	9 90940
10 16040	10 52250	10 39167	10 52265	10 3522	10 39197	10 2138	10 55396	10 37239	10 18332	10 39122	10 55229
11 6777	11 2144	11 74992	11 22452	11 17364	11 65923	11 18383	11 75823	11 11156	11 38627	11 66603	11 6785
12 38655	12 18388	12 18338	12 6789	12 95874	12 18356	12 23390	12 66736	12 9406	12 9914	12 78975	12 90950
13 64705	13 37232	13 9973	13 11172	13 4393	13 6800	13 55598	13 52224	13 39160	13 23381	13 16031	13 3534
14 41478	14 9499	14 23456	14 38610	14 78997	14 24684	14 53835	14 38707	14 91615	14 18316	14 38624	14 19435
15 55226	15 90462	15 74981	15 3505	15 64338	15 4360	15 79368	15 33120	15 63915	15 2100	15 2101	15 74908
16 90901	16 19564	16 38741	16 16032	16 39186	16 33396	16 64758	16 9968	16 55541	16 33343	16 23497	16 55362
17 2216	17 22654	17 55556	17 78884	17 74987	17 78881	17 2188	17 19442	17 79352	17 19544	17 18305	17 66763
18 33438	18 19566	18 74988	18 52238	18 64832	18 55354	18 18379	18 23946	18 66618	18 2124	18 52274	18 63742
19 75802	19 38725	19 2169	19 91623	19 90931	19 39184	19 33393	19 3540	19 55353	19 9457	19 66650	19 75821
20 108702	20 99649	20 18345	20 55245	20 23948	20 16018	20 55580	20 17355	20 90907	20 33104	20 55552	20 78956
21 39180	21 53844	21 92893	21 17360	21 9458	21 33426	21 78887	21 90948	21 2449	21 78989	21 69020	21 90902
22 52296	22 29451	22 11189	22 38139	22 18387	22 19557	22 95869	22 9956	22 11171	22 55363	22 4389	22 52142
23 66710	23 63912	23 78990	23 24689	23 19560	23 33460	23 65939	23 55526	23 37245	23 52218	23 22612	23 66654
24 74952	24 41495	24 90632	24 66656	24 35819	24 13994	24 90933	24 16029	24 16008	24 13981	24 63904	24 52148
25 90945	25 39113	25 41490	25 39142	25 2101	25 63248	25 24659	25 24682	25 19510	25 23939	25 108724	25 2179
26 22689	26 66768	26 66745	26 63233	26 55571	26 78883	26 18363	26 69040	26 19510	26 92886	26 92895	26 33354
27 78861	27 39165	27 52426	27 22494	27 74902	27 41487	27 4396	27 39107	27 52201	27 2181	27 22610	27 22681
28 55597	28 23395	28 39121	28 2201	28 90646	28 66759	28 17361	28 66740	28 66738	28 24681	28 23386	28 16004
29 59366	29 66683	29 4397	29 55388	29 18364	29 38683	29 52220	29 75806	29 74913	29 74913	29 16037	29 91612
30 63728	30 9904	30 23469	30 75412	30 23496	30 90637	30 90603	30 55504	30 55504	30 55586	30 33123	30 92878
31 9917	31 22693	31 66765	31 66765	31 66765	31 74929	31 74916	31 74969	31 74969	31 74969	31 39138	31 39138

A XXIV. magy. kir. szabad. osztályosorsjáték I. osztályának húzása **1909. május 19. és 21-én** fog lefolyni.
Az I. osztályu sorsjegyek arai: **egy egész K 12.-** **egy fél K 6.-** **egy negyed K 3.-** **egy nyolcad K 1.50**

Az eredeti sorsjegyek szétküldése az összeg előzetes beküldése ellenében, vagy utánvétellel is történhetik. Legkényelmesebb a postautalvánnyal való megrendelés. A pénz bérmentes beküldhetése céljából szívesen szolgálunk t. vevőinknek díjtalanul postatakarékpénztári befizetési lapokkal. A játék résztvevőinek minden lefolyt húzás után megküldjük a hivatalos nyereményjegyzéket. **Fenti szerencseszámok kizárólag csakis**

A most befejezett főhúzásnál a nyereményt ötödször fizették ki t. vevőinknek. Ezuttal a 66614. számú sorsjegyre.

Gaedicke Bankházában,

Budapesti, 10., Kossuth Sajos-utca 11. kaphatók.